

подозреваемого или обвиняемого. На практике следователь не предупреждает заблаговременно о проведении обыска и не ставит в известность защитника, поэтому они достаточно редко участвуют в производстве обыска. В большинстве случаев следователю представляется нецелесообразным уведомлять о производстве обыска, так как эффективность данного следственного действия определяется фактором внезапности. Поэтому, перед началом производства обыска необходимо выяснять у лица, желает ли он присутствие защитника. Еще следует отметить, что в Республике Беларусь, в законодательстве не предусмотрено вручать копию постановления о производстве обыска, а лишь копию протокола обыска. На наш взгляд, необходимо вручать копию о производстве обыска, так как обыск связан с ограничением конституционного права на жилище. Поэтому участие защитника необходимо, так как данное следственное действие затрагивает конституционные права на неприкосновенность жилища, свободу личности, право собственности.

Закключение. Таким образом, исходя из данных положений, обыск и выемка, как важнейшие следственные действия, подлежат более детальному рассмотрению, так как имеются некоторые недостатки и пробелы в законодательстве. Обыск и выемка, являются одним из основных следственных действий, так как предметы, полученные в ходе данных следственных действий играют немаловажную роль в уголовном процессе. Для успешного проведения обыска и выемки, необходимы достаточные условия, чтобы данные следственные действия были осуществлены в соответствии с УПК. При анализе норм, можно сделать вывод о том, что необходимо совершенствование уголовно-процессуального законодательства.

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 24 июня 1999 г.: одобр. Советом Республики 30 июня 1999 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 08.01.2018 г. // КонсультантПлюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО "ЮрСпектр", Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

2. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996г. и 17 октября 2004 г.). - Минск: Амалфея, 2018 – 48 с.

ТУРЦИЯ КАК ЦЕНТР МИРОВОЙ ТРАНСПЛАНТОЛОГИИ: ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Махнач Д.А.,

*студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Козак М.А., ст. преподаватель*

Каждое государство проходит свой этап развития в различных сферах жизнедеятельности, будь-то образование, здравоохранение, или правоохранительная деятельность. Каждая сфера имеет свои особенности, которые присущи отдельно взятому государству. Опыт основывается на своей собственной практике, на заимствовании примеров других государств, на анализе ошибок и реформ соседей. Такая практика сложилась и в сфере медицины, а именно в сфере трансплантологии.

Целью статьи является обобщение законодательных актов, составляющих основу правовой регламентации вопросов трансплантации в Турции.

Материал и методы. Научно-теоретической основой являются законодательные акты, закрепляющие положения трансплантации органов и тканей в Турции. При написании статьи был использован метод анализа законодательства, который способствовал рассмотрению основных нормативных правовых актов, которые устанавливают положения пересадки органов и тканей человека в Турции. Метод анализа употреблялся совместно с методом синтеза, который позволил объединить в единое целое составные части законодательного регулирования в сфере трансплантации органов и тканей.

Результаты и их обсуждение. Турция является одной из самых продвинутых стран мира в области трансплантологии в сфере нормативного закрепления, практики проведения операций, международного сотрудничества при обмене донорских органов. Турция является членом ассоциация Трансплантологов Тюркского мира, которая была создана в 2014 г. для сотрудничества в области донорства и трансплантации органов. Членами данной организации являются такие государства как Турция, США, Кыргызстан, Великобритания, Австралия, Иран, Азербайджан, Канада, Ливан, Иордания, Таджикистана, Египет, Казахстана, Узбекистан и другие.

Турция является одной из стран, которые являются инициаторами соединения, легализации, установления общих международных принципов в области трансплантологии. Так, именно Стамбульская декларация о трансплантационном туризме и торговле органами 2008 г., которая была разработана под руководством Общества по трансплантации и Международного общества по неврологии в 2008 года, является тем базисом, на основе которого принимаются акты национального законодательства практически всех стран мира. Основным принципом международных и национальных актов, инициированных и принятых Турцией, является то, что донорство должно быть бесплатным: «Трансплантация разрешена, если она происходит добровольно, а ее участники состоят в родстве и/ или эмоциональной связи друг с другом» [1].

В соответствии с национальным турецким законодательством донором может быть родственник, имеющий документы, подтверждающие степень родства с пациентом до четвертой степени. К документам, подтверждающим степень родства относят: свидетельство о рождении, свидетельство о заключении брака и паспорт. Родственниками считаются: родители, братья, сестры, дети, внуки, бабушки, дедушки, дяди, тети, племянники и их дети. К категории «эмоциональной связи» относятся муж и жена. Ограничением для донора-родственника является возраст – лицо, не достигшее восемнадцатилетнего возраста не может быть донором. Еще одним условием является то, что если на момент трансплантации донор состоит в браке, то необходимо предоставить нотариально заверенное согласие супруга или супруги.

Предельного возраста для донора в турецком законодательстве не установлено, основным показателем является состояние органа, предназначенного для пересадки, а также совместимость у субъектов трансплантации (реципиента и донора) по группе крови. Совпадение резус фактора и даже группы крови не обязательные условия при трансплантации органов у детей младшего возраста [2].

Заключение. Законодательство Турции устанавливает жесткий контроль над операциями по пересадке органов и тканей. Все операции должны проводиться только в государственных клиниках, чтобы исключить любые нарушения законодательства. Донор и получающий орган пациент подлежат регистрации в государственной клинике, потому что необходимо до конца жизни следить за их здоровьем. Последним новшеством в сфере контроля за трансплантацией стало послабление для государственных клиник в том, что для совершения сложных многокомпонентных операций по пересадке органов и тканей турецким хирургам больше не надо получать специальное разрешение от Министерства здравоохранения. В остальных аспектах турецкое законодательство считается самым жестким, но одним из эффективных в области трансплантологии, что позволило избавиться от понятия «черная трансплантология», обеспечить защиту лиц от незаконных пересадок органов и тканей, разработать эффективную систему реабилитации доноров и пациентов.

1. Стамбульская Декларация О трансплантационном туризме и торговле органами, принята участниками Стамбульского Саммита, проведенного в Стамбуле с 30 апреля по 2 мая 2008 года Трансплантационным Обществом (TTS) и Международным обществом нефрологии (ISN)

2. Особенности пересадки почки в Мемориал – юридические аспекты // [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.rusmedserv.com/memorial/yurist/> – Дата доступа: 29.06.2018

О ПОНЯТИИ «УПРАВЛЕНЧЕСКОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО» В СИСТЕМЕ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫХ НОРМ И ИНСТИТУТОВ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСКОГО ТИПА

Николичев Д.Н.,

соискатель УО «БГЭУ», г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Елисеев В.С., доктор юрид. наук, профессор

Вопрос о терминологии в праве и в гражданском праве в частности встает по мере развития общественных отношений, выявления в предмете тех свойств и связей, которые ранее, в силу их малозначительности, оставались в тени правового регулирования. Так, гражданское законодательство наделяет собственника возможностью осуществлять свои права и создавать для себя обязанности путем привлечения третьих лиц, регулируя таким образом область отношений представительского типа. Наделенное полномочием (правомочием) лицо может